

多彩夏日 快乐暑假

——全国各地中小學生开启暑假生活

步入7月,全国各地中小學生陆续迎来暑假生活。笔者近期在重庆、广东、辽宁、黑龙江等地走访发现,随着“双减”政策的实施,在这个暑假,孩子们放下课本、走出家门,在研学旅行中走近自然、开阔眼界,在图书馆内徜徉于知识的海洋,在实践操作中体味中国传统文化之美。

行万里路 研学夏令营寓教于游

“孩子们,把鹦鹉螺的壳放在耳边,是不是听到了一些悄悄话?”在广东省博物馆自然展厅,不少学生正体验《海洋软体动物》研学课。展厅内悬挂着鲨鱼、魔鬼鱼等海洋生物标本,孩子们一边聆听讲解,一边在研学手册上认真记录。今年暑期,各类研学夏令营颇受青睐,越来越多中小學生选择在研学实践教育中开阔眼界、增长见识。在辽宁沈阳,学生赵珈萱今年暑假就报名参加陕西之旅研学活动,赵珈萱的家长告诉笔者,希望孩子在研学活动中锻炼独立能力和团队意识,体验西安古城的文化风俗。“今年的研学夏令营大致分为非遗文化、自然科普、乡村振兴、营地教育等类型,突出‘游’中‘学’,让中小學生在走遍祖国大好河山的同时,收获知识、增长见识。”一家旅行社旅游产品

经理说。

不少“山里娃”也在研学活动中走进了大城市。7月10日,重庆市城口县厚坪乡中心小学的40名学生走进重庆汉海海洋公园。“孩子们一边学习知识,一边与水母、海狮合影留念,近距离感受浩瀚的海洋世界。”校长龙磊说,城口县地处偏远,不少留守儿童通过此次研学活动第一次来到大城市,对高楼林立、霓虹绚烂的都市景观感到十分新奇。

读万卷书 图书馆迎来青少年“读书热”

暑假的首个周末,广州图书馆迎来一波“学生潮”。据统计,仅周末一个上午的接待量就超7000人,其中多是家长和孩子。广州图书馆少儿与青少年部副主任冯莉说,在暑假来临前,图书馆为各年龄段学生新进了4000册图书。

笔者在儿童绘本区看到,很多家长带着孩子在亲子阅读。小学一年级家长汪女士说,最近连续高温,来图书馆陪孩子看书是不错的选择。“新上架的图书很好看,走的时候还要借阅读感兴趣的图书带回家。”

窗外绿意盎然,馆内书香阵阵,位于鸿恩寺森林公园的重庆市江北区图书馆也迎来暑期“旺季”,本周累计借出图书2700多本。笔者在

馆内发现不少儿童友好型设施:阅览区座椅采用弧形设计,尖角处贴上防撞条;部分家长在静音电话亭给孩子讲故事,不会影响他人。

家长胡金珠带着9岁的儿子来到图书馆,给孩子挑了几本历史、科学类书籍。“孩子看到这座像森林一样的图书馆,感到很新奇,也很喜欢这里的阅读氛围。”胡金珠说,学校老师列出了推荐阅读书单,暑期准备带孩子一本本“刷完”。

江北区图书馆党政办公室负责人贺云珠介绍,图书馆还将在暑期相继推出“鸿恩大讲堂”讲座、“孔子学堂”传统文化课堂等系列活动,此外还计划招募80名16岁以上的学生志愿者,负责书籍整理和馆内引导,提高青少年的社会实践能力。

品传统文化 “中国味”点亮缤纷暑期

“勾勒出远山、绿树、岸边垂钓的渔夫,一幅有意境的烙画就画好了。”近日,阵阵讲课声从重庆市沙坪坝区土湾街道和顺茶馆飘出。

课堂上,区级非遗“柏木坊烙画”传承人王方明讲授了烙画的基础手法。手持电烙笔,孩子们在宣纸上轻轻烙下梅花、小桥和庭院。家长杨女士告诉笔者,听说社区开设“非遗烙画暑期课

堂”,自己立即给女儿报了名,“想让孩子假期多些文化味儿!”

从事烙画20多年的王方明说,非遗暑期课堂培养了学生的创造力和审美力,“希望通过活动让更多青少年了解非遗,成为未来传承非遗的生力军。”

7月11日,辽宁省朝阳市龙城区长江路第一小学暑期托管拉开序幕。武术课上,同学们蹲马步、出拳,一招一式有模有样;中国鼓课上,孩子们练习击鼓要领,律动的身影成了最美的音符;剪纸课上,彩纸在孩子们手中翻转折叠,精巧的图案跃然纸上……

“学校托管课程让孩子们学习、爱上中国传统文化,提升了孩子的文化素养。”二年级学生家长车秀艳说。校长房震表示,传统文化教育课程的开展不仅丰富了同学们的校园生活,还促进了学生的全面发展。

临摹古诗字帖、创作草编作品、看一场民族音乐会……这个暑假,黑龙江省哈尔滨市第一二五中学校的学生收到了一份特别的“作业”,孩子们看到别样的假期作业都十分兴奋。

“希望走出‘书山题海’的学生们,在社会课堂中学习、成长。”校长李秀文说,多彩实践作业搭建起家校共育的桥梁,将引导同学们度过充实而有意义的假期。(新华社 周思宇 郑天虹 赵紫羽 王莹 朱悦)

(上接1版)

2001年11月,为准确估算青海湖面积,祁洪芳和同事利用GPS卫星定位系统,沿着青海湖360公里的水涯线埋设标石,他们背标石、抡羊镐、挥铁锹、刨坑填土,饿了吃干粮、渴了喝冰水,夜宿荒漠地,日出见洪波。半年时间,他们经历了车陷沙漠、遭遇冰雹突袭等危险,埋设了220余块标石,建立了青海湖湖泊面积、海拔高程监测点坐标系,搭建起翔实的青海湖裸鲤基础数据资料库。

“我们的每一组数据都是拿生命‘抵押’换来的,危险无法避免,但是,只要无私就可以无畏。”她没有畏惧和退缩,每年都坚持上船入湖。从2002年第一次入湖,祁洪芳不顾晕船导致吃不下、喝不下、睡不着,每天坚持将5公斤重的采泥器置入30米深的湖底,再反复拉上放下,重复开展繁琐的冲洗、过筛、分拣、固定、装瓶、标注的湖上采样工作,到现在整整21个年头,她一次都没有缺席过。

尤其是2005年9月11日,祁洪芳和她的同事迎来了一场严峻的生死考验。当天凌晨1时许,突如其来的狂风暴雨使监测船挣断了锚链,被5米高的风浪抛向湖水深处,船失去了方向,就像一片树叶在风雨中飘摇颠簸,随时都会被巨浪狂澜所吞噬。但祁洪芳和她的同事依靠众志成城筑起的信念和意志力,与死神抗争着、与黑暗对峙着……最终在渔政人员的及时救援下,他们保护着重要仪器和数据资料,冒着船随时下沉的危险,在风雨交加中乘坐系着安全绳的橡皮舟登上了海心山。

我国全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动

(上接1版)

补齐“一菜一修”。支持菜市场(菜店)标准化、智能化改造,拓展服务业态,提升环境、卫生和质量,促进放心消费、惠民消费。规范有序发展集修鞋、配钥匙等“小修小补”于一体的社区工坊,明码标价,提供平价维修服务。

服务“一老一小”。鼓励按照适老化标准建设改造社区养老服务设施,支持养老机构利用配套设施提供社区养老服务。探索发展社区食堂,建立老年人助餐服务网络。鼓励建立社区护理站,为行动不便的失能、残疾、高龄、长期患病老年人提供上门医疗护理服务。发展嵌入式、标准化的托育机构和托育点,提供全日托、半日托、临时托、计时托等平价服务。

计划还提出一系列保障措施。在政策保障方面,提出将超市、便利店、菜市场等纳入保障民生、应急保供体系,将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳入公共服务基础设施,有条件的地方可对微利、公益性业态给予房租减免、资金补贴等支持。鼓励探索社区基金模式,规范运营管理,引导社会资本参与。按相关规定落实创业补贴、创业担保贷款等支持政策。

记者从商务部获悉,截至2023年6月底,前两批80个全国试点地区积极拓展便民生活圈覆盖范围,累计建设2057个便民生活圈,服务社区居民4201万人。



近年来,安徽省安庆市宜秀区鲍冲湖村推动农旅深度融合,壮大集体经济,发展“荷花基地+农户+旅游”产业,带动村民增收,为乡村振兴注入新动力。图为7月12日,在鲍冲湖村荷花基地,村里老党员们和农户喜采莲蓬。黄有安 鲁大雅 摄

湖北武汉市:在“小而美”的书店邂逅清凉

汤炜玮

7月10日下午,笔者乘武汉地铁5号线,出武昌司门口黄鹤楼站,穿过古色古香满是烟火气息的户部巷,拐进一条胡同,走进一个院子,四周静了下来。“空悠悠”书店的招牌,掩映在茂盛生长的绿色藤蔓中。

推开门,清凉扑面而来。屋内,一排排书整齐地码在架子上,充满设计感的小工艺品摆在店内各个角落。

这是湖北省武汉市唯一一家专营心理学书籍的书店,从儿童绘本、心理学科普读物,到专业理论书籍以及一些与心理学有关联的文史哲类书籍都有。

规模不大,专业细分,环境雅致……近年来,一批“小而美”的书店悄然在武汉市各个角落生长。炎炎夏日,孩子们或结伴而行,或在父母陪伴下,扎进这些清凉角落。

“小而美”的书店悄然生长

打开手机软件,搜索“书店”关键词,一下蹦出好几屏、数百家。其中不乏“小而美”的书店:德芭与彩虹、兼葭书店、鹅社书店艺术馆、又合书店……

德芭与彩虹是一家位于汉口西北湖金融街的隐秘花园,书店通体落地玻璃,临湖而立。作为湖北省首家自然博物主题书店,德芭与彩虹书店西北湖店主营自然、博物、科普主题图书和本土化文创。

从黄埔门进入汉口江滩,沿步道向武汉关方向行走,约莫2公里,一个四周开满鲜花

的玻璃房子就是兼葭书店。这里面朝长江,素静不喧闹,书店内的书籍从生活到历史,从启蒙读物到大孩子的探索读物都有。每张桌上都摆着几枝不同的鲜花。

在平和打包厂旧址,百年红砖瓦砾间,不经意地推开门,鹅社书店艺术馆映入眼帘。书中从低调陈放的老电视、老收音机,加深了平和打包厂工业风历史的厚重感。在这里,找不到应用型图书,以人文、哲学、经典类书籍为主。

又合书店,是一家有年代感的二手书店。店面不大,店的三面墙都套着高高的书架,书架上都藏着来自各处的古书。藏书多为人文社科类的,从欧美名著到明清文献,再到国内不同时期的专著和杂志。店内有小小的藤椅、泛黄的灯光,各种老物件,让人在怀旧氛围中偶遇另一个诗意的灵魂。

市民在书店沉浸式充电

杨锋先生曾在《读书苦乐》中写道:“读书就好比到世界上最杰出的人家里去串门。要参见软佩的老师或拜谒有名的学者,不必事前打招呼求见,也不怕搅扰主人。翻开书本就闯入门,翻过几页就升堂入室。而且可以经常去,时刻去,如果不得要领,还可以不辞而别,或者另请高明,和他对质。”

在图书的世界里没有人是一座孤岛,书店是这些孤独灵魂的补给站。

在德芭与彩虹书店,大部分是放暑假的孩子们。他们捧着自然类读物,了解一粒种子

如何开出花朵,看园丁一年四季的劳作过程,了解武汉本土物种手绘科学画图库……

也有妈妈带着孩子一起阅读。“每当我因为工作、生活而困惑、烦躁的时候,就会带着孩子一起来书店,孩子们安安静静地看自己感兴趣的绘本,而我终于可以让自己的心灵暂时栖息在一个安静的地方。”带孩子来看书的涵涵妈妈说,平时工作压力大、生活紧张,看书能让生活慢下来。

在“小而美”的书店遇到同行

德芭与彩虹以书店为平台,策划了一系列“德芭自然读书会”。在书店空间内,常年举办公益性质的多种科普文化活动,包括摄影展览、室内讲座、户外体验、自然观察、创作分享、互动游戏、自然美学、主题音乐会等。

空悠悠书店,成立了妈妈心理研究院,每周还会举办各种读书、沙龙活动。

每个月,鹅社都会为青年艺术家策展,让学校和社会、青年艺术家与大众产生交互,让更多人参与进文化的氛围。

“读书的氛围和体验感很重要。”有业内专家说,有太多“网红”书店在“没有最美只有更美”的路途上奔跑,也许满足了更多人打卡、猎奇的心理,但是书店之美最终是让人们目光回归到书籍本身。

“小而美”的书店,扎根社区、小巷,就在邻里间,它们是生活的一部分,也是炎炎夏日的抹清凉。

四川雅安市 召开拓展新时代文明实践中心建设工作现场推进会

本报讯(宋巧雯)7月12日,四川省雅安市召开拓展新时代文明实践中心建设工作现场推进会。会上,总结交流了前期新时代文明实践中心建设工作,并对下一步拓展建设工作进行了细化安排。

会议指出,通过三年试点和近两年的全覆盖建设,雅安市新时代文明实践中心建设工作取得了显著成效,为全市精神文明建设和经济社会发展作出了积极贡献,但也存在个别新时代文明实践所、站工作运行机制还不够健全、服务群众还不够精准常态、作用发挥还不够明显等问题。各县(区)要在前期全覆盖建设的基础上,结合工作实际,推动新时代文明实践中心建设工作提质扩面、提档升级。

会议要求,要深刻认清建设新时代文明实践中心是加强宣传思想工作的内在要求、提升社会文明程度的现实需求和推动基层治理现代化的必然要求。要全面把握新时代文明实践中心建设的主要内容,紧扣抓阵地强基础、抓队伍强力量、抓活动强服务、抓典型强宣传,推动拓展新时代文明实践中心建设工作落地落实。要进一步健全工作机制、强化要素保障、抓好示范带动、强化联系指导,不断增强新时代文明实践中心建设工作合力。

江苏扬州市、无锡市举行 青少年文化线上交流活动

本报讯(刘青 李小晶 陈晨)7月10日,一场精彩的江苏省扬州、无锡文化线上交流活动拉开帷幕。扬州和无锡两地连线,相聚云端,“屏对屏”演绎两地文化,让两地青少年跨城同步体验非遗魅力。

“同学们,你们听说过扬州剪纸吗?一把小小的剪刀在手指间舞动,洁白的纸张也仿佛有了灵性。”在广陵区汶河街道龙头关社区,扬州剪纸代表性传承人章荣详细介绍了扬州剪纸这一灵、秀、雅的非遗项目,还当场传授了扬州剪纸的精湛技艺。两地青少年人手一把剪刀,听得认真、剪得仔细,很快,一幅幅精美的作品呈现出来。

之后,来自无锡市滨湖区河埭街道水秀社区的老党员倪中兴通过线上教学,向扬州孩子展示了无锡惠山泥人的文化内涵,并亲手制作了一件《大阿福》。见到这件作品有着白白胖胖又喜庆的孩童形象,孩子们响起了热烈的掌声。

活动中,水秀社区还通过邮寄文化书籍的方式,与龙头关社区共同探索传承非遗新方式。

“很荣幸能参加这次活动,通过线上平台,将扬州剪纸这一非遗项目传播出去,让更多人了解扬州本土的非遗文化。”章荣说,作为非遗传人,他很希望看到非遗能够代代相传、薪火不息。

广西防城港市 垃圾分类工作显成效

本报讯(蔡欣宇)近日,笔者从广西壮族自治区防城港市城市管理监督局获悉,根据住建部考核,今年第一季度该市垃圾分类工作在全国124个小城市中排名第6位。这是继2021年第四季度以来,防城港市垃圾分类工作连续5次获得该成绩。

今年以来,防城港市进一步完善生活垃圾终端处理设施,建成了500吨/天的市生活垃圾焚烧发电二期工程以及50吨/天的市餐厨垃圾处理厂。全市垃圾分类投放收集体系进一步完善,完成了267个生活垃圾分类投放收集点(站)升级改造,配齐配足垃圾分类收运车辆,目前分类标识符合规范的四类垃圾收运车辆已有394辆。城市建成区436个公共机构已实现垃圾分类全覆盖,居民小区覆盖率91.3%,比全国平均覆盖率82.5%高8.8个百分点。今年1-2季度,该市加大垃圾分类宣传力度,开展主题活动139场次,深入106个建筑企业、53个在建工地开展垃圾分类宣传,发放宣传资料约2.8万份。

目前,防城港市正稳步推进生活垃圾分类示范片区建设工作,已完成了港口区白沙湾街道、沙潭江街道、渔洲坪街道以及防城区珠河街道生活垃圾分类示范片区建设。